

# PROTOKÓŁ NR XXXVI/13

## z Sesji Rady Gminy Gorzyce

### odbytej w dniu 28 listopada 2013 r.

XXXVI Sesja Rady Gminy Gorzyce rozpoczęła się o godz. 14.00 w dniu 28 listopada 2013 r. w Wiejskim Domu Kultury w Gorzycach. W sesji uczestniczyło 19 radnych. Nieobecni radni: Lucyna Gajda, Roman Szymiczek.

Ponadto w sesji uczestniczyli:

Wójt Gminy Gorzyce - Piotr Oślizło

Z-ca Wójta Gminy Gorzyce - Helena Lazar

Z-ca Wójta Gminy Gorzyce - Czesław Zychma

Skarbnik Gminy – Bernadeta Grzegorzek

Sekretarz Gminy – Maria Władarz

Radca Prawny – Krystyna Kościelna

Dyrektor Gminnego Zespołu Obsługi Finansowej – Helena Łyp

Kierownik Referatu Podatków i Opłat – Robert Kowalski

Kierownik Referatu Spraw Obywatelskich – Stefania Kwapulińska

Dyrektor Gminnego Ośrodka Turystyki Sportu i Rekreacji – Arkadiusz Poloczek

oraz dyrektorzy szkół podstawowych, gimnazjów i przedszkoli

(listy obecności stanowią zał. 1a-c)

#### Porządek obrad:

1. Otwarcie sesji i stwierdzenie prawomocności.
2. Przyjęcie porządku obrad.
3. Przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji.
4. Informacja o pracy Wójta w okresie międzysesyjnym.
5. Podjęcie uchwały w sprawie wstąpienia kandydata z tej samej listy na miejsce radnego, którego mandat wygaś.
6. Złożenie ślubowania przez nowego radnego.
7. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany składu osobowego Komisji Budżetu, Rozwoju Gminy i Ochrony Środowiska Rady Gminy Gorzyce.
8. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany Uchwały Nr V/38/11 Rady Gminy Gorzyce z dnia 24 lutego 2011 r. w sprawie wyznaczenia przedstawicieli Gminy Gorzyce w Międzygminnym Związku Wodociągów i Kanalizacji w Wodzisławiu Śl.

9. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia Programu współpracy Gminy Gorzyce z organizacjami pozarządowymi prowadzącymi działalność pożytku publicznego na rok 2014.
10. Podjęcie uchwały w sprawie określenia wysokości stawek podatku od nieruchomości na 2014 rok oraz zasad poboru tego podatku od osób fizycznych.
11. Podjęcie uchwały w sprawie określenia stawek podatku od środków transportowych na terenie Gminy Gorzyce na 2014 rok.
12. Podjęcie uchwały w sprawie ustalenia wysokości stawki opłaty od posiadania psa na 2014 rok, oraz zasad poboru i terminu płatności tej opłaty.
13. Podjęcie uchwały w sprawie określenia wysokości stawek opłaty targowej na 2014 rok, obowiązujących na terenie Gminy Gorzyce oraz zasad jej ustalania i poboru.
14. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany uchwały budżetowej Gminy Gorzyce na 2013 rok.
15. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Gorzyce na lata 2013-2019.
16. Podjęcie uchwały w sprawie ustalenia stawek dotacji przedmiotowej dla samorządowego zakładu budżetowego - Gminnego Ośrodka Turystyki, Sportu i Rekreacji "Nautica" w Gorzycach oraz określenia szczegółowych zasad udzielania i rozliczania dotacji.
17. Podjęcie uchwały w sprawie udzielenia w 2013 roku dotacji Miastu Jastrzębie-Zdrój na każdego ucznia będącego mieszkańcem Gminy Gorzyce, a uczęszczającego do przedszkola niepublicznego na terenie Miasta Jastrzębie-Zdrój.
18. Informacja Wójta Gminy Gorzyce o stanie realizacji zadań oświatowych przez Gminę Gorzyce w roku szkolnym 2012/2013.
19. Wolne wnioski i zapytania.
20. Zamknięcie posiedzenia.

#### **Ad 1**

Na wstępie Przewodniczący Rady Gminy Gorzyce Krzysztof Małek powitał wszystkich obecnych i otworzył obrady XXXVI Sesji Rady Gminy.

Na podstawie listy obecności, Przewodniczący Rady stwierdził prawomocność obrad XXXVI Sesji Rady Gminy i zdolność Rady do podejmowania uchwał.

#### **Ad 2**

Przewodniczący Rady Gminy przedstawił projekt porządku obrad.

Ponieważ nie zgłoszono wniosków o zmianę porządku obrad, został on przyjęty przez aklamację.

#### **Ad 3**

Przewodniczący Rady poinformował, iż wyłożony został protokół z XXXV Sesji Rady Gminy Gorzyce, w stosunku do którego można zgłaszać uwagi i wnosić poprawki do zakończenia obrad dzisiejszej sesji. W przypadku wniesienia uwag, zostaną rozpatrzone przez Radę, w przypadku ich braku, zgodnie

z postanowieniami Statutu Gminy Gorzyce, protokół przyjęty zostanie w proponowanym brzmieniu.

#### Ad 4

Wójt Gminy Piotr Oślizło odczytał informację o pracy w okresie międzysesyjnym (zał. nr 2).

W otwartej dyskusji głos zabrali:

- radny J. Bażan poprosił o więcej informacji na temat spotkania w Starostwie Powiatowym dot. podziału środków unijnych.

Wójt Gminy p. Piotr Oślizło odpowiedział, że było to kolejne spotkanie, dotyczące podziału środków unijnych w ramach nowej perspektywy programowania, które możemy otrzymać poza konkursem. Nasza gmina ma możliwość pozyskać ogółem ok. 12 mln zł, z czego m. in. 8 mln zł na kanalizację sanitarną w Rogowie i Olzie, a także na usuwanie azbestu, na termomodernizację, na przekwalifikowanie jednego budynku na Kolonii Fryderyk na mieszkania socjalne oraz na budowę przedszkola w Turzy ŚL. 1.200.000 zł.

- radny H. Tomala powiedział, że niecałe 2 m-ce temu Komisja Oświaty, Kultury i Sportu, której jest członkiem, wizytowała m.in. Przedszkole Publiczne w Rogowie. Zapytał, czy znajdują się pieniądze na remont tego budynku?

Wójt Gminy p. P. Oślizło odpowiedział, że na dzień dzisiejszy w projekcie budżetu na 2014 r. jest zaplanowana pewna kwota na ten cel. Będziemy starać się, żeby w przyszłym roku zrobić wentylację. Zostały wymienione okna i w pomieszczeniach brakuje wentylacji. W niedługim czasie będzie spotkanie z Panią Dyrektorem, na którym z pewnością będą omawiane także inne sprawy.

- radna M. Jakubczyk zapytała p. Wójta o wspomnianą wcześniej kwotę 1.200.000 zł na budowę przedszkola.

Wójt Gminy p. P. Oślizło odpowiedział, że są to środki z Regionalnego Programu Operacyjnego przeznaczone do dyspozycji Subregionu Zachodniego Woj. Śląskiego. Muszą być jednak jeszcze spełnione pewne warunki, zgodne z założeniami Regionalnego Programu Operacyjnego.

- radna M. Jakubczyk zwróciła się z pytaniem do z-cy wójta p. Heleny Lazar, czego dotyczyło spotkanie w MZWIK?

H. Lazar odpowiedziała, że to spotkanie dotyczyło podziału amortyzacji na kolejne lata 2015-2018. Dodała, że ogółem roczna średnia amortyzacja wynosi około 10 mln, co zostało podzielone na budowę i modernizację sieci wodociągowej, budowę kanalizacji sanitarnej, spłatę zaciągniętego kredytu na budowę kanalizacji z Funduszu Spójności i inne bieżące zakupy. Dla Gminy Gorzyce jest to kwota ok. 1,5 mln zł.

Wobec braku dalszych pytań informacja Wójta Gminy została przyjęta.

#### Ad 5

Przewodniczący Rady Krzysztof Małek przekazał głos Sekretarz Gminy Marii Władarz, która przedstawiła projekt uchwały w sprawie wstąpienia kandydata z tej samej listy na miejsce radnego, którego mandat wygaś (zał. nr 3).

Z-ca Przewodniczącego Komisji Budżetu, Rozwoju Gminy i Ochrony Środowiska Maria Jakubczyk

przedstawiła opinię wypracowaną na wspólnym posiedzeniu Komisji Rady Gminy Gorzyce w dniu 27.11.2013 r. (zał. nr 4).

W otwartej dyskusji nikt nie zabrał głosu.

Przewodniczący Rady Krzysztof Małek przedstawił treść projektu uchwały.

**W głosowaniu jawnym, Uchwała nr XXXVI/283/13 Rady Gminy Gorzyce w sprawie wstąpienia kandydata z tej samej listy na miejsce radnego, którego mandat wygaśł przyjęta została jednogłośnie 17 głosami „za”, bez głosów „przeciwnych” i „wstrzymujących się” (zał. nr 5).**

#### **Ad 6**

Przewodniczący Rady Krzysztof Małek poprosił wszystkich obecnych o powstanie, natomiast radnego p. Janusza Elias, który wstąpił na miejsce radnego, którego mandat wygaśł o złożenie ślubowania. Następnie odczytał rotę ślubowania o następującej treści:

**„Wierny Konstytucji i prawu Rzeczypospolitej Polskiej, ślubuję uroczyście obowiązki radnego sprawować godnie, rzetelnie i uczciwie, mając na względzie dobro mojej gminy i jej mieszkańców.”**

Radny p. J. Elias odpowiedział: „ślubuję”.

Po złożeniu ślubowania Przewodniczący Rady K. Małek pogratulował radnemu oraz poinformował, że od tej pory jest on pełnoprawnym radnym i może brać czynny udział w obradach Sesji Rady Gminy i we wszystkich głosowaniach.

#### **Ad 7**

Przewodniczący Rady Krzysztof Małek przekazał głos Sekretarz Gminy Marii Włódarz, która przedstawiła projekt uchwały w sprawie zmiany skłódu osobowego Komisji Budżetu, Rozwoju Gminy i Ochrony Środowiska Rady Gminy Gorzyce (zał. nr 6).

Z-ca Przewodniczącego Komisji Budżetu, Rozwoju Gminy i Ochrony Środowiska Maria Jakubczyk przedstawiła opinię wypracowaną na wspólnym posiedzeniu Komisji Rady Gminy Gorzyce w dniu 27.11.2013 r. (zał. nr 4).

W otwartej dyskusji nikt nie zabrał głosu.

Przewodniczący Rady Krzysztof Małek przedstawił treść projektu uchwały.

**W głosowaniu jawnym, Uchwała nr XXXVI/284/13 Rady Gminy w sprawie zmiany skłódu osobowego Komisji Budżetu, Rozwoju Gminy i Ochrony Środowiska Rady Gminy Gorzyce przyjęta została jednogłośnie 18 głosami „za”, bez głosów „przeciwnych” i „wstrzymujących się” (zał. nr 7).**

#### **Ad 8**

Przewodniczący Rady Krzysztof Małek przekazał głos Sekretarz Gminy Marii Włódarz, która przedstawiła projekt uchwały w sprawie zmiany Uchwały Nr V/38/11 Rady Gminy Gorzyce z dnia 24 lutego 2011 r. w sprawie wyznaczenia przedstawicieli Gminy Gorzyce w Międzygminnym Związku Wodociągów i Kanalizacji w Wodzisławiu Śl. (zał. nr 8).

Z-ca Przewodniczącego Komisji Budżetu, Rozwoju Gminy i Ochrony Środowiska Maria Jakubczyk

przedstawiła opinię wypracowaną na wspólnym posiedzeniu Komisji Rady Gminy Gorzyce w dniu 27.11.2013 r. (zał. nr 4).

*Salę obrad opuścił radny J. Bażan.*

W otwartej dyskusji nikt nie zabrał głosu.

Przewodniczący Rady Krzysztof Małek przedstawił treść projektu uchwały.

**W głosowaniu jawnym, Uchwała nr XXXVI/285/13 Rady Gminy w sprawie zmiany Uchwały Nr V/38/11 Rady Gminy Gorzyce z dnia 24 lutego 2011 r. w sprawie wyznaczenia przedstawicieli Gminy Gorzyce w Międzygminnym Związku Wodociągów i Kanalizacji w Wodzisławiu Śl. przyjęta została 14 głosami „za”, 1 głosem „przeciwным” i 2 głosami „wstrzymującymi się” (zał. nr 9).**

#### **Ad 9**

Przewodniczący Rady Krzysztof Małek przekazał głos Kierownik Referatu Spraw Obywatelskich – Stefanii Kwapulińskiej, która przedstawiła projekt uchwały w sprawie przyjęcia Programu współpracy Gminy Gorzyce z organizacjami pozarządowymi prowadzącymi działalność pożytku publicznego na rok 2014 (zał. nr 10).

Z-ca Przewodniczącego Komisji Budżetu, Rozwoju Gminy i Ochrony Środowiska Maria Jakubczyk przedstawiła opinię wypracowaną na wspólnym posiedzeniu Komisji Rady Gminy Gorzyce w dniu 27.11.2013 r. (zał. nr 4).

W otwartej dyskusji głos zabrali:

Na wstępie Kierownik Referatu Spraw Obywatelskich S. Kwapulińska odpowiedziała na pytanie radnego, p. E. Katryniok, które padło na wspólnym posiedzeniu Komisji Rady Gminy, w sprawie możliwości dopisania do zadań priorytetowych ujętych w programie współpracy zadania dot. wspierania rodzin wielodzietnych, informując, że dopisanie zadania wiąże się z koniecznością ponownego przeprowadzenia konsultacji z organizacjami pozarządowymi. Nie mniej jednak nie wprowadzenie tego zadania do zadań priorytetowych ujętych w uchwale nie stoi na przeszkodzie by organizacje pozarządowe realizowały takie zadania, gdyż pozwala na to ustawa o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie, pod warunkiem, że w budżecie gminy zostaną zapewnione środki na ten cel.

- radny H. Wycisk poprosił p. Kierownik o powtórzenie, w których miejscach w projekcie uchwały nastąpiły zmiany.

S. Kwapulińska poinformowała o naniesionych zmianach w załączniku do projektu uchwały, a mianowicie, w § 9 ust. 1 nastąpiła zmiana kwoty z 373.000 zł na 363.000 zł, zaś w § 11 ust. 2 jedno ze zdań otrzymuje brzmienie w czasie przeszłym, tj. „Opinie do projektu programu można było wносить w formie pisemnej do Urzędu Gminy w Gorzycach lub przesłać drogą elektroniczną w terminie do 21.11.2013 r. na adres gorzyce@gorzyce.pl” Ponadto, zostało dodane zdanie: „W wyżej wymienionym terminie nie wpłynęły żadne uwagi”.

- radny H. Tomala zapytał, czy z „dobrodziejstw” tego programu mogą skorzystać również zwykłe stowarzyszenia zarejestrowane tylko w Starostwie, a nie w Krajowym Rejestrze Sądowym?

S. Kwapulińska odpowiedziała, że tak, jednak nie mogą otrzymywać dotacji.

- radny H. Tomala zapytał, dlaczego kwota na realizację programu w 2014 r. została podwyższona?

S. Kwapulińska odpowiedziała, że Rada Sportu zwróciła się z wnioskiem o zwiększenie kwoty na upowszechnienie kultury fizycznej i sportu. W roku bieżącym była to kwota 220 tys. zł, natomiast w projekcie budżetu na 2014 r. jest 250 tys. zł.

- radny E. Katryniok nawiązał do informacji, że po konsultacjach nie można wprowadzić do programu współpracy dodatkowego zadania. Zapytał czy zmiana kwoty z 373.000 zł na 363.000 zł została dokonana po konsultacjach czy przed konsultacjami?

S. Kwapulińska odpowiedziała, że w trakcie konsultacji, co związane było z opracowywaniem projektu budżetu gminy na 2014 r., którego ostateczny kształt był znany 15 listopada br.

- radny E. Katryniok zapytał, z jaką kwotą prowadzone były konsultacje projektu uchwały?

S. Kwapulińska odpowiedziała, że z kwotą 373.000 zł.

Radny E. Katryniok stwierdził, że jednego punktu programu dopisać nie można, a po konsultacjach jest zmieniana kwota. Wyraził wątpliwość, dlaczego jedno jest możliwe a drugie nie?

*Doszedł radny J. Bażan i A. Tomiczek.*

Przewodniczący Rady Krzysztof Małek przedstawił treść projektu uchwały.

**W głosowaniu jawnym, Uchwała nr XXXVI/286/13 Rady Gminy w sprawie przyjęcia Programu współpracy Gminy Gorzyce z organizacjami pozarządowymi prowadzącymi działalność pożytku publicznego na rok 2014 przyjęta została 18 głosami „za” i 1 głosem „wstrzymującym się” (zał. nr 11).**

#### **Ad 10**

Przewodniczący Rady Krzysztof Małek przekazał głos Kierownikowi Referatu Podatków i Opłat - Robertowi Kowalskiemu, który przedstawił projekt uchwały w sprawie określenia wysokości stawek podatku od nieruchomości na 2014 rok oraz zasad poboru tego podatku od osób fizycznych (zał. nr 12).

Z-ca Przewodniczącego Komisji Budżetu, Rozwoju Gminy i Ochrony Środowiska Maria Jakubczyk przedstawiła opinię wypracowaną na wspólnym posiedzeniu Komisji Rady Gminy Gorzyce w dniu 27.11.2013 r. (zał. nr 4).

W otwartej dyskusji głos zabrali:

- radny K. Kameczyk zapytał, czy tabela robocza z danymi, którą radni otrzymali jest zamieszczona w Internecie, gdyż zawiera inne dane niż ujęte w projekcie uchwały, jeżeli chodzi o stawki podatku dot. terenów wypoczynkowych.

R. Kowalski odpowiedział, że tabela ta nie jest publikowana, jest jedynie materiałem roboczym i uwzględnia różnicowanie stawek dla tych terenów, jak to było w roku bieżącym. Na dzień dzisiejszy przepisy prawa nie pozwalają na takie różnicowanie stawek, więc w projekcie uchwały jest przewidziana jedna stawka.

Przewodniczący Rady Krzysztof Małek przedstawił treść projektu uchwały.

**W głosowaniu jawnym, Uchwała nr XXXVI/287/13 Rady Gminy Gorzyce w sprawie określenia wysokości stawek podatku od nieruchomości na 2014 rok oraz zasad poboru tego podatku od osób fizycznych przyjęta została jednogłośnie 19 głosami „za”, bez głosów „przeciwnych” i „wstrzymujących się” (zał. nr 13).**

#### **Ad 11**

Przewodniczący Rady Krzysztof Małek przekazał głos Kierownikowi Referatu Podatków i Opłat - Robertowi Kowalskiemu, który przedstawił projekt uchwały w sprawie określenia stawek podatku od środków transportowych na terenie Gminy Gorzyce na 2014 rok (zał. nr 14).

Z-ca Przewodniczącego Komisji Budżetu, Rozwoju Gminy i Ochrony Środowiska Maria Jakubczyk przedstawiła opinię wypracowaną na wspólnym posiedzeniu Komisji Rady Gminy Gorzyce w dniu 27.11.2013 r. (zał. nr 4).

W otwartej dyskusji nikt nie zabrał głosu.

Przewodniczący Rady Krzysztof Małek przedstawił treść projektu uchwały.

**W głosowaniu jawnym, Uchwała nr XXXVI/288/13 Rady Gminy w sprawie określenia stawek podatku od środków transportowych na terenie Gminy Gorzyce na 2014 rok przyjęta została jednogłośnie 19 głosami „za”, bez głosów „przeciwnych” i „wstrzymujących się” (zał. nr 15).**

#### **Ad 12**

Przewodniczący Rady Krzysztof Małek przekazał głos Kierownikowi Referatu Podatków i Opłat - Robertowi Kowalskiemu, który przedstawił projekt uchwały w sprawie ustalenia wysokości stawki opłaty od posiadania psa na 2014 rok, oraz zasad poboru i terminu płatności tej opłaty (zał. nr 16).

Z-ca Przewodniczącego Komisji Budżetu, Rozwoju Gminy i Ochrony Środowiska Maria Jakubczyk przedstawiła opinię wypracowaną na wspólnym posiedzeniu Komisji Rady Gminy Gorzyce w dniu 27.11.2013 r. (zał. nr 4).

W otwartej dyskusji głos zabrali:

- radny H. Wycisk zapytał, czy były robione kontrole, czy wszyscy uiszczają opłatę z tytułu posiadania psa?  
R. Kowalski odpowiedział, że jeżeli chodzi o opłatę z tytułu posiadania psa, to corocznie wraz z nakazem płatniczym każdy podatnik naszej gminy otrzymuje oświadczenie, celem zaktualizowania stanu faktycznego, czy posiada psa czy też nie. W tym oświadczeniu znajduje się również pouczenie, z czego wynikają zwolnienia z tej opłaty. To jest oświadczenie, podpisane przez właściciela psa, które dla nas jest wiarygodnym dokumentem.

- radny H. Wycisk zapytał, czy mamy pewność, że osoba, która złożyła takie oświadczenie, tę opłatę zapłaci?  
R. Kowalski odpowiedział, że ściągalność tej opłaty kształtuje się na poziomie blisko 100%. Ściągalność tej opłaty corocznie jest prawie na tym samym poziomie (około 900 psów).

- radny R. Grzegoszczyk powiedział, że kiedyś pobierał opłaty za około 65 psów, natomiast teraz ok. 40.

R. Kowalski odpowiedział, że tylko część osób wpłaca u sołtysa, część dokonuje wpłaty na konto gminy.

- radny P. Wawrzyczny powiedział, że jego zdaniem problem nie polega na tym, że ktoś złoży oświadczenie i nie zapłaci, bo z reguły ten, co składa oświadczenie to raczej uiszcza tę opłatę, ale problem polega na tym, że osoby w ogóle nie składają tych oświadczeń lub też nie do końca piszą prawdę.

R. Kowalski powiedział, że jeżeli chodzi o psy to nie istnieje żaden centralny rejestr psów, kto jest ich właścicielem.

Przewodniczący Rady Krzysztof Małek przedstawił treść projektu uchwały.

**W głosowaniu jawnym, Uchwała nr XXXVI/289/13 Rady Gminy w sprawie ustalenia wysokości stawki opłaty od posiadania psa na 2014 rok, oraz zasad poboru i terminu płatności tej opłaty przyjęta została jednogłośnie 19 głosami „za”, bez głosów „przeciwnych” i „wstrzymujących się” (zał. nr 17).**

#### **Ad 13**

Przewodniczący Rady Krzysztof Małek przekazał głos Kierownikowi Referatu Podatków i Opłat - Robertowi Kowalskiemu, który przedstawił projekt uchwały w sprawie określenia wysokości stawek opłaty targowej na 2014 rok, obowiązujących na terenie Gminy Gorzyce oraz zasad jej ustalania i poboru (zał. nr 18).

Z-ca Przewodniczącego Komisji Budżetu, Rozwoju Gminy i Ochrony Środowiska Maria Jakubczyk przedstawiła opinię wypracowaną na wspólnym posiedzeniu Komisji Rady Gminy Gorzyce w dniu 27.11.2013 r. (zał. nr 4).

W otwartej dyskusji głos zabrali:

- radny H. Tomala powiedział, że trudno jest pobierać opłatę targową od osób, które handlują na odpustach, powinno to być inaczej uregulowane, np. opłata pobrana przy zgłoszeniu działalności gospodarczej. Radny zwrócił się do Rady Prawnej z pytaniem, czy jest taka możliwość?

Radca Prawny Krystyna Kościelna odpowiedziała, że brak jest podstaw prawnych do pobierania tego typu opłaty.

- radny H. Wycisk zapytał, czy będą zmiany w zakresie wyznaczenia inkasentów?

R. Kowalski odpowiedział, że na dzień dzisiejszy nie ulega to zmianie, będzie tak jak było to do tej pory. Obowiązują obecnie dwie uchwały Rady Gminy odnośnie inkasa, natomiast 5 grudnia, na spotkaniu z sołtysami dyskutować będziemy, czy należy to zmienić, czy też nie.

Przewodniczący Rady Krzysztof Małek przedstawił treść projektu uchwały.

**W głosowaniu jawnym, Uchwała nr XXXVI/290/13 Rady Gminy w sprawie określenia wysokości stawek opłaty targowej na 2014 rok, obowiązujących na terenie Gminy Gorzyce oraz zasad jej ustalania i poboru przyjęta została jednogłośnie 19 głosami „za”, bez głosów „przeciwnych” i „wstrzymujących się” (zał. nr 19).**

#### **Ad 14**

Przewodniczący Rady Krzysztof Małek przekazał głos Skarbnik Gminy Bernadecie Grzegorzek, która przedstawiła projekt uchwały w sprawie zmiany uchwały budżetowej Gminy Gorzyce na 2013 rok (zał. nr 20).

Z-ca Przewodniczącego Komisji Budżetu, Rozwoju Gminy i Ochrony Środowiska Maria Jakubczyk przedstawiła opinię wypracowaną na wspólnym posiedzeniu Komisji Rady Gminy Gorzyce w dniu 27.11.2013 r. (zał. nr 4).

W otwartej dyskusji nikt nie zabrał głosu.

Przewodniczący Rady Krzysztof Małek przedstawił treść projektu uchwały.

**W głosowaniu jawnym, Uchwała nr XXXVI/291/13 Rady Gminy w sprawie zmiany uchwały**



**budżetowej Gminy Gorzyce na 2013 rok przyjęta została 18 głosami „za i 1 głosem „wstrzymującym się” (zał. nr 21).**

#### **Ad 15**

Przewodniczący Rady Krzysztof Małek przekazał głos Skarbnik Gminy Bernadecie Grzegorzek, która przedstawiła projekt uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Gorzyce na lata 2013-2019 (zał. nr 22).

Z-ca Przewodniczącego Komisji Budżetu, Rozwoju Gminy i Ochrony Środowiska Maria Jakubczyk przedstawiła opinię wypracowaną na wspólnym posiedzeniu Komisji Rady Gminy Gorzyce w dniu 27.11.2013 r. (zał. nr 4).

W otwartej dyskusji głos zabrali:

- radny H. Tomala zapytał, dlaczego w Wieloletniej Prognozie Finansowej nie zostały ujęte takie zadania, na które już są gotowe projekty, jak przebudowa i remont generalny ul. Kolejowej w Osinach.

Z-ca wójta H. Lazar odpowiedziała, że do WPF wprowadzamy zadania w momencie rozpoczęcia realizacji inwestycji i umieszczenia ich w budżecie gminy w roku rozpoczynającym ich realizację. Ten temat będzie odrębnie omawiany na sesji poświęconej uchwalaniu budżetu na przyszły rok i po uwzględnieniu inwestycji wieloletnich w przyszłorocznym budżecie zadania zostaną automatycznie wpisane na kolejne lata realizacji.

- radny R. Grzegoszczyk zauważył, że jeśli chodzi o remont WDK w Gorzycach, to w WPF na rok 2014 jest kwota 1 mln zł, na 2015 - 1,5 mln, natomiast w projekcie WPF na lata 2014 – 2020 są inne kwoty. Zapytał, dlaczego tak jest?

Skarbnik Gminy B. Grzegorzek odpowiedziała, że jeżeli chodzi o remont WDK w Gorzycach, to były na ten temat prowadzone rozmowy z radnym, że jest to związane koniecznością przeniesienia tego zadania z wydatków majątkowych w WPF do zadań bieżących, jako remont. W obecnym WPF takie zapisy pozostaną, ale w projekcie nowego WPF na lata 2014 -2020 zostało to skorygowane.

Przewodniczący Rady Krzysztof Małek przedstawił treść projektu uchwały.

**W głosowaniu jawnym, Uchwała nr XXXVI/292/13 Rady Gminy w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Gorzyce na lata 2013-2019 przyjęta została jednogłośnie 19 głosami „za”, bez głosów „przeciwnych” i „wstrzymujących się” (zał. nr 23).**

Przewodniczący Rady Krzysztof Małek powitał przybyłych na posiedzenie Dyrektorów Szkół Podstawowych, Gimnazjów oraz Przedszkoli Publicznych i poprosił o zajęcie miejsc.

#### **Ad 16**

Przewodniczący Rady Krzysztof Małek przekazał głos Dyrektorowi GOTSiR Arkadiuszowi Poloczek, który przedstawił projekt uchwały w sprawie w sprawie ustalenia stawek dotacji przedmiotowej dla samorządowego zakładu budżetowego - Gminnego Ośrodka Turystyki, Sportu i Rekreacji "Nautica" w Gorzycach oraz określenia szczegółowych zasad udzielania i rozliczania dotacji (zał. nr 24)

Z-ca Przewodniczącego Komisji Budżetu, Rozwoju Gminy i Ochrony Środowiska Maria Jakubczyk

przedstawiła opinię wypracowaną na wspólnym posiedzeniu Komisji Rady Gminy Gorzyce w dniu 27.11.2013 r. (zał. nr 4).

W otwartej dyskusji głos zabrali:

- radny E. Katryniok zapytał, czy stawka dotacji w wysokości 299 zł doliczana do każdej godziny funkcjonowania krytej pływalni dotyczy bieżącego roku?

A. Poloczek potwierdził, że chodzi tylko o miesiąc grudzień br.

Przewodniczący Rady Krzysztof Małek przedstawił treść projektu uchwały.

**W głosowaniu jawnym, Uchwała nr XXXVI/293/13 Rady Gminy w sprawie w sprawie ustalenia stawek dotacji przedmiotowej dla samorządowego zakładu budżetowego - Gminnego Ośrodka Turystyki, Sportu i Rekreacji "Nautica" w Gorzycach oraz określenia szczegółowych zasad udzielania i rozliczania dotacji przyjęta została jednogłośnie 19 głosami „za”, bez głosów „przeciwnych” i „wstrzymujących się” (zał. nr 25).**

#### Ad 17

Przewodniczący Rady Krzysztof Małek przekazał głos Dyrektor GZOF Helenie Łyp, która przedstawiła projekt uchwały w sprawie udzielenia w 2013 roku dotacji Miastu Jastrzębie-Zdrój na każdego ucznia będącego mieszkańcem Gminy Gorzyce, a uczęszczającego do przedszkola niepublicznego na terenie Miasta Jastrzębie-Zdrój (zał. nr 26).

Z-ca Przewodniczącego Komisji Budżetu, Rozwoju Gminy i Ochrony Środowiska Maria Jakubczyk przedstawiła opinię wypracowaną na wspólnym posiedzeniu Komisji Rady Gminy Gorzyce w dniu 27.10.2013 r. (zał. nr 4).

W otwartej dyskusji nikt nie zabrał głosu.

Przewodniczący Rady Krzysztof Małek przedstawił treść projektu uchwały.

**W głosowaniu jawnym, Uchwała nr XXXVI/294/13 Rady Gminy w sprawie udzielenia w 2013 roku dotacji Miastu Jastrzębie-Zdrój na każdego ucznia będącego mieszkańcem Gminy Gorzyce, a uczęszczającego do przedszkola niepublicznego na terenie Miasta Jastrzębie-Zdrój przyjęta została jednogłośnie 18 głosami „za i 1 głosem „wstrzymującym się” (zał. nr 27).**

#### Ad 18

Dyrektor Gminnego Zespołu Obsługi Finansowej Helena Łyp przedstawiła informację Wójta Gminy Gorzyce o stanie realizacji zadań oświatowych przez Gminę Gorzyce w roku szkolnym 2012/2013 (zał. nr 28).

W otwartej dyskusji głos zabrali:

- radny R. Nielaba zadał pytanie dotyczące ilości komputerów w szkołach podstawowych, a więc dlaczego w SP w Rogowie, jest najmniej komputerów, od czego to zależy?

H. Łyp odpowiedziała, że wiąże się to z tym, że w tej szkole jest jedna pracownia komputerowa. W związku z tym zajęcia są prowadzone w kilku grupach tak, by każde dziecko mogło samodzielnie pracować przy komputerze.

- radny M. Jureczka zapytał, jakie pomoce dydaktyczne zostały zakupione w ramach kwot ujętych w pozycji – „inne zakupy” we wszystkich placówkach.

H. Łyp powiedziała, że są dyrektorzy placówek, którzy odpowiedzą na pytania.

Dyrektor Szkoły Podstawowej w Rogowie p. Ilona Kisiel odpowiedziała, że w skład pomocy dydaktycznych wchodził projektor, laptop, komputer i 2 monitory, a pozostałe zakupy to tonery, rolety do okien, rozbudowa sieci komputerowej, zamontowanie projektora, obudowa grzejników, pamięć i mysz do komputera i karnisz.

- rady E. Katryniok zapytał, ile nauczycieli spośród wszystkich zatrudnionych w placówkach oświatowych posiada prawa emerytalne?

Z wypowiedzi dyrektorów placówek wynikało, że tylko w przypadku SP Bluszczów, Przedszkola w Olzie, SP w Turzy Śl. są przypadki zatrudniania nauczycieli z uprawnieniami emerytalnymi.

- radny H. Wycisk powiedział, że nie zgadza się z tym, co usłyszał, gdyż zwracał się już w tej sprawie do z-cy wójta p. Cz. Zychma i dostał inną informację, a mianowicie, że są zatrudnieni emeryci w szkołach.

H. Łyp zabrała głos mówiąc, że pytanie radnego p. E. Katrynioka dotyczyło zatrudnionych nauczycieli, natomiast zdarzają się też przypadki zatrudniania emerytów na stanowiskach obsługi.

- radny P. Wawrzyczny zapytał, ile dzieci niepełnosprawnych uczęszcza do SP w Bluszczowie, gdzie utworzony został oddział integracyjny? Czy uczęszczają tam również dzieci spoza naszej gminy? Jak wygląda ich dalsza edukacja po zakończeniu nauki w tej szkole? Radny poprosił również Dyrektora ZSP w Gorzyczkach o krótką analizę tego, że w SP w Gorzyczkach od około 3 lat wyniki egzaminów są najłabsze.

Dyrektor SP w Bluszczowie p. Andrzej Czajka odpowiedział, że aby można było stworzyć taki oddział integracyjny potrzebnych było min. troje dzieci z orzeczeniem o niepełnosprawności, jednak taki oddział nie może być za liczny i nie może być więcej niż pięcioro dzieci. Do oddziału uczęszczały dzieci z gmin ościennych, jednak w tym roku chodzą tam dzieci tylko z terenu naszej gminy. Są dwa oddziały integracyjne, w oddziale przedszkolnym jest troje dzieci niepełnosprawnych, natomiast w kl. IV, która też jest oddziałem integracyjnym, jest również troje dzieci niepełnosprawnych.

S. Wujec odpowiadając na pytanie dotyczące słabych wyników egzaminów SP w Gorzyczkach powiedział, że znaczną część dzieci stanowią wychowankowie Domu Dziecka. W ubiegłym roku w jednej z klas aż dziewięcioro dzieci posiadało orzeczenia lekarskie. Mimo iż w klasie są uczniowie bardzo dobrzy, to niskie wyniki paru uczniów znacznie zaniżają średnią klasową.

- radny K. Kameczyk zadał pytanie, dlaczego w SP w Bluszczowie przy takiej ilości uczniów (22) są utworzone dwa oddziały?

A. Czajka odpowiedział, że jeden oddział obejmuje rocznik 6-latków, zaś w drugim oddziale są 7 – latki. Taki był warunek rodziców, żeby posłać dzieci 6 – letnie do szkoły.

- radny K. Kameczyk następnego pytania skierował do Dyrektora SP nr 2 w Gorzyczkach p. T. Kluczka, pytając o zatrudnienie nauczyciela mianowanego na 0,005 etatu. Czym on się zajmuje?

T. Kluczka odpowiedziała, że nauczyciel ten uczy religii.

- sołtys H. Zbroja powiedziała, że w Rogowie są trzy klasy pierwsze, do których uczęszczają dzieci 6-letnie razem z dziećmi 7-letnimi. Zapytała, jak to jest, że w Bluszczowie dzieci 6-letnie muszą mieć oddzielny

oddział, a w Rogowie nie?

Z-ca Wójta Cz. Zychma odpowiedział, że w Rogowie dzieci 6-letnich jest siedmioro i trudno jest, żeby dla siedmiu dzieci stworzyć odrębny oddział. Obecnie Dyrektor SP w Rogowie korzysta z gościnności gimnazjum, żeby udostępnić salę dla III oddziału.

- radny J. Bażan powiedział, że dziwi go sytuacja, że można stworzyć klasy nawet jak jest mało uczniów, a np. w Rogowie, klasa licząca 18 uczniów zastała rozwiązana, bo dwoje dzieci brakowało, aby utworzyć klasę o profilu sportowym. W jednych miejscowościach pomagamy uczniom, a gdzie indziej obowiązują twarde zasady.

Wójt Gminy p. Piotr Oślizło odpowiedział, że w przypadku klasy sportowej ustawowy wymóg wynosi 20 uczniów i nie zostało to spełnione.

- radny R. Grzegoszczyk stwierdził, że nastąpił spadek liczby oddziałów w Gimnazjum w Turzy Śl. i Rogowie, a nie nastąpił adekwatny spadek zatrudnienia w tych placówkach.

H. Łyp odpowiedziała, że jest to związane z liczbą nadgodzin nauczycieli, urlopami macierzyńskimi, czy zdrowotnymi.

- radny J. Worek zapytał czy ktoś nadzoruje podział komputerów pomiędzy poszczególne placówki oświatowe, bo w przedszkolu w Olzie, gdzie jest 50 wychowanków jest pięć komputerów, a w Gorzyczkach jest 100 wychowanków i zero komputerów.

H. Łyp odpowiedziała, że w przedszkolu komputer służy do pracy w sekretariacie i do pracy dyrektora. Każde przedszkole, samo dokonuje zakupu komputera. W przedszkolach komputer nie służy do pracy z dziećmi, gdyż nie mają tego w podstawie programowej. Jeżeli chodzi o przedszkole w Gorzyczkach to sprzęt komputerowy został wykazany przy szkole podstawowej, która łącznie z przedszkolem tworzy zespół.

- radny K. Kamczyk zapytał ile osób skorzystało w roku 2012 i 2013 z centrum kształcenia na odległość, które utworzone zostało w SP w Bluszczowie?

A. Czajka odpowiedział, że trudno to określić. Pracownia wykorzystywana jest również dla potrzeb szkoły, stąd mniej środków finansowych przeznaczanych jest na dodatkowe godziny zajęć z informatyki.

- radny J. Elias powiedział, że zastanawia go tabela nr 40 – „Wychowankowie uczestniczący w zajęciach wyrównawczych, rewalidacyjnych i logopedycznych w roku szkolnym 2012/2013”, dlaczego 50% wychowanków w Turzy Śl. objętych jest opieką logopedy?

H. Łyp odpowiedziała, że w każdym przedszkolu jest zatrudniony logopeda w wymiarze 2 godz. tygodniowo, albo 1 godziny. Logopeda na początku każdego roku dokonuje badania każdego dziecka i te dzieci, które wymagają terapii logopedycznej są objęte opieką.

Dyrektor Przedszkola Publicznego w Turzy Śl. p. Marzena Zimny wyjaśniła, że podała liczbę 97 dzieci, gdyż każde dziecko zostało przebadane i zdiagnozowane przez logopedę, natomiast wyłoniona do dalszej pracy została mniejsza ilość dzieci.

- radny H. Wycisk powiedział, że kiedyś była higienistka w szkole, potem pielęgniarka. Zapytał czy obecnie nie ma takich potrzeb w szkołach?

S. Wujec powiedział, że potrzeby by były, jednak przepisy prawa tego nie wymagają.

- radna M. Jakubczyk zapytała, dlaczego 2 wnioski zostały odrzucone, jeśli chodzi o stypendia dla uczniów?

H. Łyp odpowiedziała, że wnioski zostały odrzucone z przyczyn formalnych, gdyż nie spełniały wymogów regulaminu.

- radny P. Wawrzyczny zapytał, na jakim etapie są uzgodnienia w sprawie dostosowania kursów komunikacji publicznej, tak by można było zrezygnować z usług dodatkowego przewoźnika, który obecnie dowozi dzieci do szkół?

Wójt Gminy p. P. Oślizło powiedział, że są prowadzone rozmowy na ten temat w Wydziale Komunikacji Starostwa Powiatowego, jest opracowywany rozkład jazdy, który będzie obowiązywał od 1.09.2014 r.

- radny E. Katryniok zapytał, czy jest jakiś pomysł, żeby kwota, którą my dokładamy do subwencji oświatowej nie rosła z roku na rok?

H. Łyp wyjaśniła, jak należy przeliczyć wysokość subwencji, dodała także, że subwencja zawsze była przez Państwo przeznaczona na wynagradzanie nauczycieli natomiast utrzymanie budynków szkół, itd. należało do samorządów.

- radny E. Katryniok zapytał, czy będzie coś robione żeby koszty utrzymania szkół były mniejsze?

Z-ca wójta Cz. Zychma powiedział, że największym składnikiem kosztów są płace, następnie jest opał, media, a ceny mediów z roku na rok rosą.

- radny A. Tomiczek zapytał, z czym to jest związane, że w SP w Rogowie w jednym roku na urlopie zdrowotnym przebywały trzy osoby, w następnym dwie, w kolejnym także dwie, a w roku bieżącym jedna osoba. Zapytał także, czy może się tak zdarzyć, że wszyscy nauczyciele powiedzą w tym samym roku, że muszą iść na urlop zdrowotny?

S. Wujec odpowiedział, że zgodnie z prawem, po 7 latach nauczyciel może iść na urlop zdrowotny, ale musi to być potwierdzone opinią lekarza medycyny pracy.

- Przewodniczący Rady K. Małek zapytał, ile mamy tablic interaktywnych w placówkach oświatowych?

Z-ca wójta Cz. Zychma odpowiedział, że takich tablic mamy w gminie 35.

H. Łyp dodała, że z tej liczby 13 znajduje się w szkołach podstawowych.

- Przewodniczący Rady K. Małek podziękował dyrektorom i nauczycielom za całoroczny trud i pracę. Powiedział, że analizując wyniki z egzaminów należałoby zwrócić uwagę i podkreślić, że w gimnazjach jest wielu uczniów, którzy z egzaminów otrzymują maksymalny wynik, czyli 100%.

Wobec braku dalszych głosów w dyskusji przystąpiono do głosowania.

**W głosowaniu jawnym Informacja Wójta Gminy Gorzyce o stanie realizacji zadań oświatowych przez Gminę Gorzyce w roku szkolnym 2012/2013 przyjęta została jednogłośnie 19 głosami „za”, bez głosów „przeciwnych” i „wstrzymujących się”.**

## **Ad 19**

Wolne wnioski i zapytania.

- radny B. Konieczny nawiązał do wypowiedzi Pana Wójta odnośnie remontu dachu budynku mieszkalnego na Kolonii Fryderyk. Radny zapytał, czy to zadanie ujęte jest w projekcie budżetu na przyszły rok?

Z-ca wójta H. Lazar odpowiedziała, że wypowiedź Wójta dotyczyła wyremontowania jednego z budynków mieszkalnych i przekształcenia go w całości na budynek socjalny. Chodzi o budynek gdzie obecnie na

parterze są już mieszkania socjalne.

- radny M. Jureczka, poprosił, żeby zwrócić się do Zarządu Klubów sportowych, aby przedstawili nam ile oni pozyskują pieniędzy ze sprzedaży biletów czy ze sponsoringu?

P. Skarbnik odpowiedziała, że kluby nie mają obowiązku podawania takich informacji, mają jedynie obowiązek rozliczania się ze środków, które stanowią wkład własny w zadania dofinansowywane przez gminę.

- radna U. Wachtarczyk powiedziała, że rozmawiała niedawno z dzierżawcą domu przedpogrzebowego w Rogowie, który stwierdził, że przetarg na dzierżawę domu wygrał, natomiast cmentarzem zarządza „konkurencyjny” zakład pogrzebowy. Prosiła o przyjrzenie się tej sprawie.

Z-ca wójta H. Lazar odpowiedziała, że rozmawiano już z dzierżawcą i temat ten za niedługo zostanie inaczej rozwiązany.

- radny P. Wawrzyczny zapytał, czy projekcie budżetu na przyszły rok jest ujęte zamontowanie oświetlenia przy cmentarzu komunalnym w Rogowie?

Skarbnik B. Grzegorzek odpowiedziała, że jeżeli nie ma go w zadaniach rzeczowych, to nie jest ono uwzględnione w projekcie budżetu na 2014 r.

- radny P. Wawrzyczny powiedział, że temat ten został poruszony gdyż dowiedział się, że doszło tam do upadku mieszkańca na nieoświetlonych schodach. Radny poprosił o wniesienie tego zadania do projektu budżetu na przyszły rok w formie autopoprawki

Sołtys H. Zbroja powiedziała, że na schodkach prowadzących na cmentarz wykonanych z kafelek jeden ze stopni jest uszkodzony. Zapytała, czy ktoś to już zgłaszał?

Z-ca wójta H. Lazar odpowiedziała, że zostanie to sprawdzone i naprawione. Jeśli chodzi o oświetlenie to jest to inwestycja. Na następnym posiedzeniu komisji i sesji poświęconej budżetowi na 2014 r. ten temat można poruszyć.

Radny S. Witosz powiedział, że popiera tą decyzję, żeby oświetlić to miejsce.

Radny R. Nielaba, także poparł tę sprawę, nawiązał także do pisma KS „Przyszłość Rogów”, dotyczącego dołożenia środków finansowych na budowę ogrodzenia boiska sportowego w Rogowie. Powiedział, że kwota 30 tys. nie zapewni wykonania całego ogrodzenia boiska. Radny poinformował również, że w Parku Dąbki dochodzi do aktów wandalizmu, więc dobrze byłoby oświetlić nie tylko cmentarz komunalny, ale i Park Dąbki.

- radny H. Wycisk powiedział, że warto byłoby umieścić tam kamery przenośne.

- Przewodniczący Rady Gminy K. Małek poinformował o korespondencji, która wpłynęła do Biura Rady:

- 1) pismo Spółki Wodociągowej w Turzy Śl. z dnia 06.11.2013 r. nakazujące zwrócenie uwagi p. Jerzemu Rebeś by wypowiadając się na temat spółki wodociągowej uzasadniał swoje wypowiedzi, przytaczając dowody,
- 2) pismo Krajowego Biura Wyborczego z dnia 07.11.2013 r. dotyczące wyjaśnień Państwowej Komisji Wyborczej w sprawie okresów, w trakcie których nie przeprowadza się wyborów uzupełniających, wyborów nowych rad i wyborów przedterminowych oraz referendów lokalnych,

- 3) pismo Posła na Sejm RP Pana H. Siedlaczka z dnia 26.11.2013 r., dotyczące złożonych interpelacji poselskich oraz niektórych wystąpień,
- 4) pismo p. Jerzego Rebeś z dnia 26.11.2013 r., ustosunkowujące się do stawianych zarzutów przez Spółkę Wodociągową w Turzy Śl.

oraz pisma, skierowane do Komisji Budżetu, Rozwoju Gminy i Ochrony Środowiska, celem dalszego rozpatrzenia, tj.:

- 5) pismo Klubu Sportowego „Przyszłość” Rogów z dnia 18.11.2013 r. dotyczące zwiększenia środków finansowych w budżecie gminy na 2014 r. na ogrodzenia boiska treningowego,
- 6) pismo dzierżawców działek rekreacyjnych w Olzie z dnia 15.11.2013 r. dotyczące dokończenia budowy kanalizacji sanitarnej na terenie ich działek.

#### **Ad 20**

Wobec wyczerpania porządku obrad Przewodniczący Rady Krzysztof Małek zamknął obrady XXXVI Sesji Rady Gminy Gorzyce w dniu 28.11.2013 r. o godz. 18.15.

*Protokołowała*  
*Katarzyna Wýżgot*

PRZEWODNICZĄCY  
RADY GMINY

*mgr Krzysztof Małek*